

省政协十三届三次会议期间，6位省政协委员亮相第二场“委员通道”

助力产业发展，激发湖湘创新活力



委员通道



扫码看视频

1月15日下午，省政协十三届三次会议第二场“委员通道”开启。陈艳娟、金卉、蓝丽丽、陈雯、彭新良、何韵6名省政协委员接受媒体采访，讲述自己服务民生之需，助力产业发展、激发创新活力的故事，以务实成效诠释政协委员使命担当。

■文/湖南日报全媒体记者 唐亚新 彭可心 胡雪怡

三湘都市报全媒体记者 王智芳 李琪 见习记者 袁红霞 图/田超 徐行



陈艳娟



金卉



蓝丽丽



陈雯



彭新良



何韵

陈艳娟委员：

“天选之种”赋能，助力乡村振兴

“它是国家地理标志农产品，因嫩白如玉、汤汁清鲜、久炒不黑的特点，成为当地热门食材。”走上“委员通道”，省政协委员、株洲市政协副主席陈艳娟现场向大家介绍了株洲市芦淞区白关镇的“白关丝瓜”。

如何研究培育出更加优质、高产、抗病的新品种，提升“白关丝瓜”的品牌价值，增加农民收入，是陈艳娟一直关注的问题。2022年11月，通过民进中央的牵线搭桥，1000粒“白关丝瓜”种子成功登上神舟十五号飞船，进入中国空间站开展“太空育种”。现在，这批“天选之种”已经回到株洲市农科所进行育苗试验，将有望实现“白关丝瓜”更高品、更高产、更优质。这成为了汇聚党派力量，赋能农业产业发展的一个经典案例。

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”陈艳娟在基层从事农业农村工作20多年。她介绍，自己的联系村茶陵县诸睦村近年来通过“三变改革”盘活闲置资产资源，因地制宜发展特色产业，成为远近闻名的省级美丽乡村示范村。陈艳娟表示，将持续聚焦乡村振兴，为建设富裕、文明、宜居的美丽农村建言，为中国式现代化湖南篇章助力。

陈雯委员：

把湖南的矿产资源优势变为经济优势

在已探明储量的矿产中，湖南石煤、铋、锑、铌、铍等8种矿产储量居全国第一。在“委员通道”上，省政协委员、中国五矿集团有限公司首席科学家陈雯介绍了推动湖南“绿色矿业”发展的情况。

陈雯说，自己在和委员调研过程中发现了湖南矿产资源存在低品位矿多、伴生矿多、难选冶矿多，采矿回采率低、选矿回收率低、综合利用率不高的“三多三低”问题。

湖南正打造“高校院所+新型研发机构+领军人才+龙头企业”产学研用一体的创新联合体，全面提升矿产开发技术水平，并带动智能装备、数字矿山、支撑大国重器的新型复合功能材料等“4x4”产业体系发展。

陈雯认为，湖南可以将矿产资源优势变为经济优势，打造中国矿业的“国际名片”。例如，中国五矿长沙矿冶研究院团队在接手秘鲁铁矿项目后，通过技术攻关，将含有高锌高硫的铁矿提纯去杂质，变为纯度接近100%的铁精矿，创造了巨大的效益，当地工人纷纷“取经”。

金卉委员：

让有色更“绿色”，让有色更“出色”

“让有色更‘绿色’，让有色更‘出色’。”在“委员通道”上，湖南省政协委员、湖南力得尔智能科技股份有限公司董事长金卉表示，将持续聚焦有色金属行业，大力推动科技创新，不断向数字化智能化绿色化转型，向产业链创新链价值链高端攀升。

中国拥有世界上最庞大的有色金属市场，却一度在关键环节上依赖进口产品。“我们意识到关键技术必须自主可控。”金卉介绍，作为主营业务为有色行业生产智能化控制设备研发制造的企业，这些年不断加大科技研发的投入力度，组建研发团队进行特种核心数据计算处理器相关技术攻关，历经两年半的攻关，顺利实现自主芯片的研发与应用，实现了核心产品全产业链国产替代。

企业是科技创新的重要主体。湖南提出将长沙打造成全球研发中心，让金卉备受鼓舞。她介绍，企业将研发总部放在湘江新区，总部涵盖5G产业系统软硬件研发中心、传感器研究中心、传感器和模组生产基地，今年即将投入使用。未来，将更坚定立足自身岗位优势、强化委员履责责任、提升委员履职成效的信心信念，为长沙全球研发中心建设贡献力量。

彭新良委员：

幕墙变“充电宝”，助力节能减排

“在省政协环资界别委员工作室外的临街处，有一块可以实时监控环境空气质量数据的显示屏。”在“委员通道”上，省政协委员、湖南天工幕墙科技有限公司总经理彭新良说，显示屏数字的每一次跳动，既是对政协委员履职工作是否到位的有效监督，也是鼓励委员充分联系群众、呼吁全社会共同参与生态环境治理的动力。

“结合自己的主业，我自主研发了多款采用环保节能材料的幕墙系统。”彭新良介绍，省重点项目岳麓山实验室外墙采用铝板装饰，确保安全与美观的同时，更加绿色环保。还开发了光伏幕墙，未来可以将建筑的幕墙变成一个巨大的“充电宝”，为建筑本体供电，也为节能减排作贡献。

去年，长沙市成立新的社会阶层人士联合会，彭新良当选第一届理事会主席。“联合会是党委联系新的社会阶层人士的桥梁和纽带。”彭新良说，目前，联合会成员已在低空经济、新媒体等领域展开合作，未来一定能为湖南、长沙的经济社会高质量发展注入新动能、创造新贡献。

蓝丽丽委员：

从1100元到11000元，茶农收入翻了10倍

“我是来自郴州桂东的畲族青年，我身上穿的就是畲族传统服饰凤凰装。”在“委员通道”上，省政协委员、郴州桂东县蓝老爹茶业开发有限公司总经理蓝丽丽骄傲地展示。

蓝丽丽说，桂东县是湖南省内平均海拔最高的县城，这里产出来的茶口感好、品质好，但有些品种按传统工艺制成绿茶，并不受市场欢迎。

“不破不立，唯有创新才能蹚出一条致富路。”蓝丽丽利用在湖南农大所学知识，请教专家教授，对当地十多种茶树品种进行成百上千次实验，终于找到每种茶的最佳制茶工艺。金观音加工成红茶，深受消费者青睐，逐步打开了市场。

“我印象最深的是一名叫黄运飞的茶农，过去他靠着外地茶商隔三差五来收鲜叶，2亩茶园每年收入只有1100余元。现在，他的2亩茶园每年收入达11000余元，公司带动茶农人均增收4000多元。”蓝丽丽说，为提高产业价值，蓝老爹茶业今年计划另辟新赛道，深挖桂东县夏季平均气温23.6℃的“凉资源”和畲族文化魅力，在夏季将茶文化和乡村旅游结合起来，提升品牌知名度。

何韵委员：

搭建更多开拓非洲市场的便利化渠道

怎么带回在非洲赚的钱？如何及时送达货物到非洲？去哪认识非洲客户？“委员通道”上，省政协委员、湖南大学公共管理学院副教授何韵总结了一套“对非贸易指南”。

和上百位外贸企业朋友打过交道的何韵介绍，湖南建投公司去年向尼日利亚出口塑料产品，直接在当地换成了锂矿进口回国，绕过货币兑换的板块，利润还翻了倍。

湖南的湘粤非铁海联运通道是全国第一条以对接非洲为特色的铁海联运通道，湖南到达东非基本港的运输时间比江海联运缩短约10天。永久落户湖南的中非经贸博览会两年一次，已实现与我国建交的53个非洲国家参会全覆盖。“在中非经贸博览会的闭会年，湖南多次启动中非经贸博览会‘走进非洲’活动，推动各方签约项目46个、金额超14亿美元。”何韵介绍。

为了把这份“指南”做厚做实，何韵介绍，湖南大学于2024年成立了非洲研究院，加强智库建设，开辟更多拓展非洲市场的便利化渠道。